

ОБЕЛИСК НА ПЕРЕКРЁСТКЕ ВСТАЛ...

Для школы №3 празднование Дня Победы было в этом году особенным. После традиционного митинга, на который по давно заведенному обычаю приглашались ветераны Великой Отечественной войны, состоялась еще одно событие – презентация работы, подготовленной школьной поисковой группой и посвященной истории обелиска павшим воинам-осинниковцам на ул. Победы. Сегодня мы предлагаем читателям познакомиться с исследованием, проведенным ребятами. Даже краткое его изложение позволяет понять, какой большой и серьезный труд за этим стоит и насколько этот труд необходим. Необходим для более полного и детального представления об истории нашего города. Необходим для нас, осинниковцев.

ПАМЯТНИК НУЖЕН!

После окончания войны 9 мая оставался выходным днём лишь три года. О войне было велено забыть и все силы бросить на восстановление разрушенного народного хозяйства. Лишь в 1965 году, уже в эпоху Брежнев, празднику воздали по заслугам: 9 мая вновь стал выходным, возобновились парады, масштабные салюты во всех городах-героях и чествования ветеранов. По всей стране велась подготовка к празднованию 20-летия Победы над Германией. Устанавливались памятники, обелиски, возводились мемориалы павшим воинам. Был установлен памятник-obelisk и в нашем городе.

Взявшись узнать историю его создания, мы попытались найти и изучить материалы об этом событии, встретились с людьми, располагающими информацией об установке обелиска, воспользовались архивами городского краеведче-

испытал тяжесть войны: служил в артиллерийских войсках, участвовал в освобождении городов Ленинградской области и Прибалтики, в войне с Японией, был награждён двумя орденами Красной Звезды и медалью «За победу над Японией».

ВСЕМ МИРОМ

Мысль о строительстве памятника воодушевила всех, но необходимо было разрешение министерства. В конце концов, второй секретарь ГК КПСС Геннадий Гаврилович Чемоданов позвонил И. М. Лобыкину с предложением детальной разработки памятника, и 6 апреля чертеж обелиска был готов, распределены обязаннос-

празднично одетых жителей города. Пришли шахтеры, строители. Пришли старики и дети. Грудь многих, сменивших военную форму на гражданские костюмы 20 лет назад, украшают ордена и медали», - писала газета «Маяк коммунизма».

На митинге, посвященном открытию памятника-obeliska, выступил первый секретарь горкома КПСС И. П. Колышкин. «Вместе со всем советским народом ковали победу над врагом жители города Осинники, - говорил он. - Шахтеры рудника за годы войны добыли 9 миллионов тонн угля, на котором выплавлялась сталь для пушек, танков, самолетов и другого оружия... Тысячи жителей города храбро сражались на фронтах, сотни из них отдали свою жизнь за Родину. Пусть этот скромный памятник свидетельствует о том, что жители города навечно сохраняют память о воинах-земляках, павших в боях за Родину». В числе выступающих были также секретарь ГК ВЛКСМ Юрий Белоковский, участница Великой Отечественной войны Таисия Дмитриевна Кузнецова, офицер запаса Николай Иванович Тренин, рядовой Советской Армии, отличник боевой и политической подготовки Станислав Добкин.

И вот снимается белое полотнище с обелиска. Звучит марш. Перед собравшимися открывается гордое сооружение, увенчанное бронзовой звездой. Представители общественных организаций, предприятий и школ города возлагают венки к подножию обелиска. Подходят ветераны с орденами на груди и убеленные сединами старики, молодые рабочие и

тами ГК КПСС и горисполкома за изготовление и установку обелиска. В постановлении, которое мы нашли в областном архиве города Кемерово, названа 21 фамилия.

Первыми в постановлении указаны фамилии рабочих Центральных электромеханических мастерских – Льва Владимировича Блюмфельда и Михаила Алексеевича Шубина.

Вот что рассказывает сам Л. В. Блюмфельд в письме, которое он прислал нам из Финляндии, где сейчас проживает: «Это был, с одной стороны, обычный рабочий заказ, но с другой стороны - почётный и ответственный, и его необходимо было выполнить точно к указанному сроку - к 20 годовщине Дня Победы. Поэтому было много размышлений, волнений, бессонных ночей. Как всегда, я сам разрабатывал процесс формовки, чтобы с наименьшими затратами сил, времени отливки были хорошего качества. А это позволило в дальнейшем удобнее, легче и наилучшим образом сделать обработку. Обелиск устанавливали ночью с 8 на 9 мая, когда город спал. А утром прошёл первый митинг».

Интересна судьба этого человека. Родился в 1915 году в Швеции, в Стокгольме. В 1917 году семья переехала в Петербург в Россию. Окончил фабрично-заводское училище по специальности модельщик. Служил в Красной Армии, в Москве, трижды участвовал в параде на Красной площади. С 1938 по 1942 годы работал на заводе «Красный треугольник». Жил в блокадном Ленинграде. В 1942 году завод был эвакуирован в Красноярский край, а с 1958 по 2000 годы он жил и работал в городе Осинники. Трудовой стаж Льва Владимировича 70 лет!

Михаил Алексеевич Шубин работал формовщиком и до войны, и в военные годы, был очень скромным человеком, хоть и почитали его мастером своего дела.

В постановлении также указаны имена Г. В. Ольшевского - начальника стройучастка ОШСУ, И. М. Лобыкина - начальника ПТУ, Н. А. Хорохорди-



детского музея, музея дома творчества, школьного музея, городского военкомата, газеты «Маяк коммунизма» (ныне «Время и жизнь»).

И вот что нам удалось выяснить.

24 марта 1965 года бюро Осинниковского городского комитета КПСС рассмотрело вопрос «О 20-летию Победы над фашистской Германией» и приняло решение о подготовке к празднованию Дня Победы. Планировалось проведение лекций, бесед на военно-патриотические темы, проведение вечеров, диспутов, торжественных собраний на всех предприятиях и в организациях. Была создана комиссия по подготовке к юбилею Победы, в состав которой вошли уважаемые люди, участники Великой Отечественной войны: П. Ф. Данилов – председатель Осинниковского ГК ДОСААФ, Н. И. Тренин – заведующий отделом культуры, Б. Г. Бучев – ответственный секретарь газеты «Маяк коммунизма», М. И. Охин – секретарь парткома шахты «Капитальная-1», Л. А. Кибисский – председатель профкома шахты «Шушталепская», Н. Е. Кислюк – начальник 3-й части Осинниковского горвоенкомата. Комиссия приступила к работе. О строительстве памятника ещё не было разговора, он возник позже.

К председателю депутатской комиссии по благоустройству города Ивану Михайловичу Лобыкину обратился Тихон Петрович Шумский, директор Южно-Кузбасского промкомбината, с просьбой выделить металл для строительства обелиска в городе Калтане. В свою очередь, И. М. Лобыкин задумал строительство памятника на территории погрузочно-транспортного управления и обратился к начальнику треста «Осинникиуголь» Павлу Ивановичу Соколову. Ответ был однозначным: «Строительство памятника – не удел каждого предприятия, это нужно для всего города». Произошло это в первые дни апреля. Иван Михайлович позвонил первому секретарю ГК КПСС Ивану Прокофьевичу Колышкину и предложил построить в Осинниках обелиск. Инициатива наша подержку. И. П. Колышкин сам



Центральная аллея города до установления обелиска

ти между предприятиями. Заливка фундамента была поручена СУ-6, изготовленные тумбы и шпиля – ЮК ПК, изготовление звезды, плиты и ограждения – ЦЭММ, заливка тумбы бетоном – Осинниковскому шахтостроительному управлению, укладка асфальта – дорожностроительному участку, подготовка полотна – фабрике №14. Руководство работами было возложено на И. М. Лобыкина и заведующего отделом ГК КПСС А. В. Кагадея. Срок был небольшим – чуть меньше месяца. Почти каждый день после основной работы все собирались на строительстве. «Я боялся, что может произойти срыв, вдруг кто-нибудь поставит вопрос: «Куда списывать материалы и зарплату?». И такой вопрос действительно возник. На что я ответил: «В счёт памяти погибших». Больше этот вопрос никто не поднимал. Я просил об одном – рассказать людям, в честь чего и кого они будут всё делать, и они поймут», – писал в заметке «Мечта сбылась» И. М. Лобыкин (газета «Время и жизнь» №58 от 18 мая 1995 года).

7 мая из Калтана привезли тумбу и шпиль. При установке шпиля произошёл казус – шпиль не проходил в отверстие. Было предложено открывать обелиск без шпиля, с одной тумбой. Выручил Т. П. Шумский. Он сказал, чтобы шпиль везли на комбинат, за сутки его переделают. На следующий день шпиль был установлен на место. Закрепив звезду, обелиск накрыли полотном.

ОТКРЫТИЕ ПАМЯТНИКА-ОБЕЛИСКА

«Солнечным утром 9 мая на перекрестке дорог около общежития горного техникума собрались тысячи

людей у постаamenta. Звучит мелодия гимна Советского Союза. Митинг окончен. Но люди еще долго стоят, любуясь обелиском, который



Обелиск до создания Аллеи памяти

сооружен на новой и самой красивой улице города, ставшей отныне улицей Победы.

К этому торжественному дню учащийся школы №5 Валерий Берсенов написал стихотворение «Обелиск», которое было напечатано в газете «Маяк коммунизма»:

*Обелиск на перекрестке встал,
О героях павших говорит,
И отделки холоден металл,
Кажется спокойным мрамор плит.
Но покоя нет в чужом краю,
Снова назревает план войны.
Для того ли пали вы в бою,
Славного Отечества сыны?
Нет! Нельзя нам допустить войны.
Вновь разрывы бомб и газа яд!
Верю я – Отечества сыны
Мир на всей планете отстоят.*

О СОЗДАТЕЛЯХ ПАМЯТНИКА-ОБЕЛИСКА

Из постановления заседания бюро Осинниковского ГК КПСС и исполкома городского Совета депутатов трудящихся от 12 мая 1965 года мы узнали о награждении группы осинниковских граждан почётными грамо-

на – начальника автотранспортной конторы (ныне АТП), В. Г. Воллрета – главного архитектора города, Г. Д. Каплиенко – начальника СУ-6, Ф. П. Калинин – директора швейной фабрики №14, А. В. Кагадея – заведующего промышленно-транспортным отделом горкома КПСС, В. Н. Саитова – заместителя председателя горисполкома, Т. П. Шумского – директора ЮК ПК, А. Ф. Давыденко – инструктора горкома КПСС.

И биография каждого из этих людей имеет непосредственное отношение к становлению нашего города, а некоторые – были участниками Великой Отечественной войны, проявили себя настоящими героями.

АЛЛЕЯ ПАМЯТИ

После открытия обелиска воинам-осинниковцам, погибшим в годы Великой Отечественной войны, была заложена Аллея памяти. Проект ее оформления был составлен В. Г. Воллрето. Он съездил в Кузедовский лесхоз и привёз оттуда молодые саженцы липок. На аллее была оформлена Доска почёта с портретами ветеранов Великой Отечественной войны.

В 1990 году была начата работа по составлению Книги памяти. Тогда и пришла мысль увековечить на мраморных стелах имена осинниковцев, не вернувшихся с войны.

*... Уходят ветераны из жизни.
Важно сохранить память о них,
донести правду о войне, о победе
нашего народа. Наша работа
передана в городской музей. Этот
материал будет использоваться
для проведения экскурсий.*

*И прошлое вдруг станет близким,
Пожар войны нам опалит лицо.
Стоят над всей землёю обелиски,
Как память о бессмертии отцов.*

Поисковая группа школы №3.